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"Развитие Эмоциональной Экспрессии И Двигательной Активности Дошкольников С ОВЗ По Средствам Сюжетно-Ролевой Игры, Ритмической Гимнастики"

МБДОУ МО г Краснодар «Детский сад №202» на мероприятие по МСИП представили свои разработки 14 педагогов из 7 дошкольных учреждений г Краснодара. 
   Все выступление направлены на работу специалистов по здоровьесбережению в группах коррекционной направленности: Ткачева Виктория Александровна, инструктор по физической культуре. Мастер-класс с презентацией по теме " Развитие эмоциональной экспрессии и двигательной активности дошкольников с ОВЗ на примере подвижных игр»
МБДОУ МО г Краснодар «Детский сад №202,  Матюхина Наталья Владимировна, воспитатель. Выступление с презентацией«Здоровьесберегающие технологии, обеспечивающие эмоциональное благополучие дошкольников» МБДОУ МО г Краснодар «Детский сад №202», Сигаева Оксана Васильевна,воспитатель. Выступление с презентацией сборника картотек подвижных игр, коррегирующей гимнастики по здоровьесберегающей технологии, обеспечивающие развитие эмоционального благополучие дошкольников групп компенсирующей направленности.МБДОУ МО г Краснодар «Детский сад №202», Мудрик Юлия Владимировна, учитель-логопед. Мастер-класс по коррекционной работе с детьми ОНР с использованием оборудование –балансир.МБДОУ МО г Краснодар «Детский сад №202»
МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 223 "Лебедушка» Сатрукова Лилия Александровна, учитель-дефектолог. Проектная деятельность с детьми-инвалидами "Времена года".
     МБОУ ДО ДДТ «Созвездие» Казорина Галина Юрьевна,педагог дополнительного образовательного МБДОУ ДО ДДТ «Созвездие» Выступление с презентацией:«Развитие эмоциональной сферы дошкольников в процессе обучения в студии раннего развития»
МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад №230» Бублик Вера Николаевна, старший воспитатель, Бурляева Светлана Васильевна, воспитатель. Выступление с докладом из опыта работы и мастер-класс: «Модель организации образовательного процесса в условиях инклюзивного образования».
МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 213» Байрамукова Юлия Александровна, Егорова Раиса Васильевна, музыкальный руководитель. Мастер-класс «Ритмическая гимнастика, как средство оздоровления дошкольников с ОВЗ»; Солгалова Елена Владимировна, Антонова Людмила Александровна, учитель-логопед.» Выступление с презентацией «Интеграция двигательной активности дошкольников посредствам подвижных игр в речевом развитии детей с ОВЗ»
МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 2282, Битюкова Анастасия Александровна, инструктор по ФК.Мастер-класс «Использование корригирующей гимнастики в режиме двигательной активности детей с ОВЗ» , Скуднова Лада Равилевна, Денисюк Светлана Васильевна, воспитатели. «Мастер-класс «Использование арттерапевтических этюдов и упражнений для развития эмоционально-волевой сферы дошкольников с ТНР
 МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 168»,Фролова Елена Анатольевна, инструктор по физической культуре Мастер-класс «Нетрадиционные пособия для двигательной деятельности детей с ОВЗ»
 

