Методы и приемы рефлексивной образовательной технологии в начальной школе.
Тема развития ключевых компетентностей учащихся для нас действительно важна и актуальна. В современных условиях, когда школы России переходят на новые ФГОС, важно научить учащихся  самостоятельно получать, анализировать и структурировать информацию, работать в команде, ставить перед собой цели, контролировать действия, находить причины успеха и неудач. Всё это определяет необходимость проектирования нового образовательного пространства, в котором учитель не просто транслятор готовых знаний, а проводник, который помогает ребёнку в приобретении новых знаний и возможности применить их на практике. Учитель создаёт среду, в которой у ребёнка возникает необходимость в оценке собственного «я», сравнивая себя вчера, сегодня, анализируя свои знания, умения. Среда, в которой ребёнок учится критически оценивать сделанное, проверять и анализировать результаты своей  деятельности. 
Развитие такой среды не происходит автоматически. Для этого требуются специальная организация учебного процесса, изменение учебного материала, учебной среды. Мы большое внимание уделяем реализации индивидуального подхода с учётом индивидуальных и возрастных особенностей школьников. 

На протяжении нескольких лет в гимназии реализуются краткосрочные и долгосрочные разновозрастные творческие проекты, в которые включены многие учащиеся гимназии в целом, независимо от их возраста и класса. Начиная со второго класса каждый ребёнок имеет право выбора, в какой группе и в каком объеме он будет принимать участие в реализации того или иного проекта. Например, в течение нескольких месяцев реализовывался проект «Киностудия «Гимназия 23» представляет…». У каждого ребенка был выбор: то ли с другими детьми делать афишу российского фильма, то ли принять участие в выставке декоративно-прикладного искусства по теме «Любимые герои мультфильмов», то ли проявить свои музыкальные способности и поучаствовать в мюзикле, то ли в выставке рисунков, то ли побыть переводчиком российских мультфильмов (для учеников младших классов) или эпизодов российских советских фильмов для старшеклассников на английском, французском, немецком  и даже китайском языке. А членами жюри этих конкурсов были родители, учителя и иностранные студенты, обучающиеся у нас по AFS-программе.

Любой проект, в том числе и этот, не ограничивается рамками учебной деятельности. Он включает в себя пространство,  как урока, так и внеурочной деятельности. Работа над такими проектами дает возможность интегрировать учебные дисциплины, каждому ребенку учиться не только в позиции ученика, но и в позиции «учить другого». Например, пятиклассники, освоившие основные правила орфографии и пунктуации, работая в творческих группах, выступают в качестве учителя для учащихся вторых и третьих классов при создании афиш, пригласительных билетов на киносеанс, написания отзывов о просмотренном фильме.

Одним из долгосрочных проектов стал проект «Дети, которые играют в театр». И в этом проекте, продуктом которого является спектакль, зрителями являются не только ученики школы, родители, учителя. В рамках этого проекта ребёнок имел право выбора: быть ему актёром на сцене (а если быть, то в какой роли) или принять участие в изготовлении декораций, отборе музыкального материала к спектаклю, моделированию костюмов, в создании дизайна  пригласительных билетов, афиш. 

Используя опыт немецких школ, после визита методической экспедиции, в нашей гимназии был создан не только школьный музей, но и появилась возможность регулярно проводить выездные уроки вне стен гимназии. Это тематические уроки в стенах Краснодарского краевого художественного музея им. Коваленко, краеведческого историко-археологического музея им. Фелицина, Краснодарского ипподрома, мемориальных объектов г. Новороссийска «Малая земля». Особенностью и отличием таких уроков от традиционных экскурсий и музейных уроков является то, что перед выездом каждый ученик получает папку с заданиями, эти задания разные по содержанию и уровню сложности. Ученик выбирает и выполняет их по собственному выбору и представляет выполненные задания (форму определяет сам). Это может быть слайд-шоу, выставка рисунков, вопросы для викторины, доклад. 
Изменения, которые произошли в подходе учителя к ребёнку и к детскому ученическому коллективу, когда учитель по-другому формирует образовательное пространство, а ребёнок попадает в ситуацию выбора, у него появляется острая необходимость в осознании и оценивании самого себя вчера, сегодня, завтра. 
Для решения этих задач мы активно используем приёмы из рефлексивной технологии западноевропейских школ. Безусловно, развитие рефлексивных умений - это одна из наиболее трудных задач, решаемых в начальной школе. 
Такими приёмами являются создание «Дерева успеха» или «Лесенки успеха», которые могут быть включены на этапе проверки домашнего задания, защите проектных работ; эти приёмы дают возможность осмыслить способы и приёмы работы с учебным материалом, поиска наиболее рациональных решений.  А применение их в конце урока покажет активность каждого ученика.
В 1-2 классах используем приём «Рефлексивный экран»,   первоклассники оценивают свою активность, эффективность работы класса, увлекательность и полезность выбранных форм работы при подведении итогов работы. Они  по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из «Рефлексивного экрана»  на доске:  
1) сегодня я узнал…,  
2) было интересно…,  
3)было трудно…,  
4)я выполнял задания…,  
5) я понял, что…, 
6) теперь я могу…,  
7) я почувствовал, что… ,  
8) я приобрел…,  
9) я научился…,  
10) у меня получилось …, 
11) я смог… , 
12) я попробую…,     
13) меня удивило…,  
14) урок дал мне для жизни…, 
15) мне захотелось…
Прием «Плюс – минус - интересно» позволяет учителю взглянуть на урок глазами учеников, проанализировать его с точки зрения ценности для каждого ученика. Автор приема Эдвард де Боно, доктор медицинских наук, доктор философии Кембриджского университета, специалист в области развития практических навыков в области мышления. Упражнение можно выполнять как устно, так и письменно, в зависимости от наличия времени. Для письменного выполнения предлагается заполнить таблицу из трех граф.  
В графу «П» - «плюс» записывается все, что понравилось на уроке, информация и формы работы,  которые вызвали положительные эмоции, либо по мнению ученика могут быть ему полезны для достижения каких-то целей. 
В графу «М» - «минус» записывается все, что не понравилось на уроке, показалось скучным, вызвало неприязнь, осталось непонятным. Или информация, которая, по мнению ученика, оказалась для него не нужной, бесполезной с точки зрения решения жизненных ситуаций.  
В графу «И» - «интересно» учащиеся вписывают все любопытные факты, о которых узнали на уроке,  и что бы еще хотелось узнать по данной проблеме, вопросы к учителю.
Прием «Затруднение»  способствует развитию самоконтроля, определению границ своего знания и незнания. Иначе этот приём можно назвать « Могу – не могу». Так, на уроке математики ученикам предлагаются задачи разных видов. Им нужно распределить их на два столбика: 
1 -  Я знаю (могу решить); 
2 -  Я не знаю (не могу решить).                    
Применяя этот приём, можно научить  менять привычный способ действия. Например, при изучении темы «Правописание безударных падежных окончаний имен существительных» на этапе изучения нового материла при самостоятельной записи слов с пропущенными буквами (е или и) ученики обнаруживают, что среди слов л…сной, гр…бник и  других есть слово на ветк... и букву в окончании проверить привычным cпocoбом нельзя.
Можно было бы перечислить и другие приёмы, но                                                                                                                   использование этих приёмов не ново. Ими пользуются многие российские учителя. 

Мы переняли опыт использования «двойных дневников» (такое название они носят в Германии) мы же их назвали «Рефлексивными дневниками». Это пилотный выпуск для апробации. Для его введения были выбраны 4 экспериментальных класса (1 из параллели.) За основу был взят дневник немецкой школы. В отличие от оригинала, который в Германии един для всей начальной школы, наш разрабатывался отдельно для каждой параллели на каждый выпуск. 

В немецких школах учитель в начале недели ставит учебные цели, задачи, а ребёнок самостоятельно выбирает для себя 3 самые на его взгляд значимые. У нас это происходит только на начальном этапе в конце первого и во втором классе. В 3-4 классе ученик сам ставит перед собой цели на учебный день.
Если в немецком дневнике есть графа «Отметка учителя и родителя» (выполнил – не выполнил), то в нашем дневнике мы заменили на «Комментарии учителя и родителя». Таким образом, дневник перестал быть оценкой деятельности ребёнка из «вне». А дневник стал инструментом взаимодействия между всеми участниками образовательного процессом (ученик – родитель – учитель). «Рефлексивный дневник» становится нужным и важным для ребенка. Он помогает ему определить свои знания – незнания, выявить причину успехов и неудач, правильно выстраивать временные затраты. А для родителей и учителя – это возможность в моделировании развивающей среды с учётом интересов и возможностей каждого ребёнка. 

Еще одним приёмом, который мы переняли у немцев и адаптировали в условиях нашей гимназии, стали «Маршрутные листы урока».

Маршрутный лист урока эффективнее использовать на уроках закрепления изученного материала. Маршрутный лист представляет собой сокращенный план урока с включенными в него упражнениями различными по уровню сложности. В начале каждого урока учитель обсуждает с детьми содержание заданий и определяет минимальное количество заданий, которое выполнит ученик . Цели урока, т.е. "чего я хочу добиться на уроке",  каждый ученик определяет для себя, в начале выбирает из предложенного списка, а затем, учится формулировать самостоятельно, а также оценочная графа, на которой ученик в конце урока выставляет уровень достижения своей цели. 

  
 В Маршрутном листе предлагаемые ученикам цели - конкретные, направленные на овладение одним каким-то навыком или отдельными элементами поведения, которые легко можно контролировать. Конкретная цель ставится непосредственно перед тем, как она должна быть выполнена.

Контроль за выполнением целей проводит ученик самостоятельно на уроке, вместе с учителем при анализе учебных навыков. 

Примерные вопросы по итогам задания:

1.  Какова была цель задания (задачи)?

2. Удалось ли получить результат (решение, ответ)?

3. Задание выполнено правильно или с ошибкой?

4. Задание выполнено самостоятельно или с чьей-то помощью?
Инструментом рефлексивной технологии является и «Оценочный лист». Такие листы используют немецкие педагоги при работе со слабоуспевающими учениками. Они адаптированы нами к условиям нашей гимназии и ведутся учителями начальных классов при подведении итогов каждой четверти и учебного года. При заполнении такого листа ребёнок отмечает ту или иную позицию тем знаком, на котором уровне он считает её освоенной. Учитель оставляет свои комментарии и использует в дальнейшем при организации учебного процесса, при выстраивании индивидуального образовательного маршрута. 
Учителя гимназии работают в единой команде. Среда, созданная в начальной школе, включена и является частью единой образовательной среды гимназии. Поэтому не стоит вопрос об острой адаптации пятиклассников.  Учителя среднего и старшего звена, безусловно, используя опыт учителей начальных классов, строят учебное пространство, используя методы и приёмы с учётом возрастных особенностей детей. Об этом расскажет учитель английского языка Захарова Ю.В.
