17 марта  2021 года рабочая встреча инициативной группы по теме «Взаимодействие участников образовательных отношений, способствующее проявлению активности, инициативности и самостоятельности. 

Члены инициативной группы систематизировали Правила взаимодействия участников образовательных отношений, способствующих проявлению активности, инициативности и самостоятельности дошкольников.
Воспитатель МАДОУ МО г. Краснодар «Центр - детский сад № 201» Рарова Людмила Николаевна показала, как создать условия для самостоятельной деятельности детей, как доверие педагога к детям позволяет создать атмосферу творчества, получить удовольствие от совместной деятельности и результатов труда.

https://yadi.sk/d/xIhuSg7qCZ7x2g

Воспитатель МБДОУ МО г. Краснодар «Детский сад № 112» Мартьянова Вера Анатольевна, поделилась, как технология «Клубный час» создает условия для развития у дошкольников умения планировать свои действия, самоорганизовываться в выборе действий, ориентироваться в пространстве и уважительно взаимодействовать с другими детьми.
https://yadi.sk/d/muPNEUwrVYShuw
Воспитатели  МАДОУ МО г. Краснодар «Центр - детский сад № 198 «Акварелька» Кирилина Татьяна Анатольевна и Ярская Олеся Николаевна представили опыт организации образовательного проекта «Как живут пчелы?», в ходе которого педагоги старались непринужденно ввести детей в круг трудового общения, довести до сознания каждого ребенка, что его труд важен и необходим. Дети испытали огромную радость совместного познания и труда, ощутили масштабность своих возможностей, почувствовали свою необходимость. 
https://disk.yandex.ru/i/SAHHe0CsdbJ--w
Участники мероприятия провели анализ взаимодействия участников образовательных отношений, представленных в видеофрагментах и презентациях. В процессе совместной деятельности разработали методические рекомендации для частников сети «Организация субъектного взаимодействия в ДОУ»
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